

湘南学联纪念馆两文物亮相中国共产党历史展览

——分别是湖南省立第一师范学校教职员学生一览表和文化书社衡阳分社省立三师新书报贩卖部书柜

■本报记者 周琪

学党史 悟思想
办实事 开新局

在北京举行的“不忘初心 牢记使命——中国共产党历史展览”，于7月15日起正式面向社会公众开放，通过2600余幅图片、3500多件(套)文物实物，第一次全方位、全过程、全景式、史诗般展现中国共产党波澜壮阔的百年历程。

其中，有两件文物实物来自我市湘南学联纪念馆，分别是湖南省立第一师范学校教职员学生一览表(一级文物)和文化书社衡阳分社省立三师新书报贩卖部书柜(三级文物)。这两件文物都与毛泽东有着密切的联系。



湖南省立第一师范学校教职员学生一览表。

A 最早的毛泽东长沙求学情况记载

这本1914年(民国三年)的湖南省立第一师范学校教职员学生一览表上，记载着这样一群同学：毛泽东、罗学瓚、罗翊吾、胡光仙、贺汝威、李文明、邹蕴真、夏明服、肖珍元、陈拔萃、杨杰臣……

过去的100年里，这些名字深深影响着中国近现代史的方向。1936年，毛泽东在陕北与美国友人埃德加·斯诺谈话时曾提到：“我在湖南省立第一师范学校的生活中，发生的

事很多，我的政治思想也在这一时期开始形成。在这里，我也获得了社会活动的最初经验。”

据已退休的湘南学联纪念馆资料管理员谢先荣老人介绍，在上世纪80年代末，该馆在全省各地走访、收集省立第三师范文物资料时，无意间在永州市蓝山县发现了一本“民国三年·湖南省立第一师范学校教职员学生一览表”，几经确认，认定这就是毛泽东在长沙求学时由学校编制的

花名册和登记表，也可以说是发现最早的对毛泽东在一师读书时基本情况的、最原始、最原始的记载。后经专家鉴定，被评定为一级文物。

据了解，这份“原始学籍档案”的发现，不仅对湖南师范教育的历史和整个民国师范史、民国教育史、民国学历学位制度等研究有着重大参考价值，对正确区别谁是毛泽东在湖南一师读书时的同班同学、同年级同学、教师、校友等，提供了极为准确的证据，

而且对毛泽东本人求学受教、所学专业及青年时期思想意识的形成情况、学识学历水平等，也都有着极为重要的研究价值。特别是通过原始档案可以了解到毛泽东在湖南一师读书时的同学、教师、校友以及新民学会骨干成员的相关详细资料，这对于研究“五四”运动前的湖南青年运动、湖南省党的早期组织的创立乃至整个中国共产党早期活动都有着极为重要的价值。

B 毛泽东带动新思想的发展

1920年，毛泽东曾拿起手中之笔，起草了多份“文化广告”。比如书里几乎都夹了两张铅印的东西，写道：“先生买了这一本书去，于先生的思想进步上一定有好多的影响，这是我们要向先生道贺的。我们的目的——湖南人个个像先生一样思想得到了进步，因而产生一种新文化；我们的方法——至诚恳切地做介绍新书报的工作，务使新书报普播湖南省”。

这些“文化广告”，各有不同、相得益彰，读来毫无广告推销之感，倒有思想启发交流之趣。“故事说到这里，我们还得说起另一件文物——一个藏书柜。”湘南学联纪念馆资料室主任王军告诉记者。

这就是被收藏于湘南学联纪念馆内，名为“文化书社衡阳分社省立三师新书报贩卖部书柜”。书柜长1.4米，高1.25米，是该馆建馆初期征集来的，上世纪90年代经专家鉴定为三级文物。

1920年7月，《大公报》上刊载了毛泽东写的《文化书社缘起》一书中指出“一枝新文化的小花发现在北冰洋岸的俄罗斯。”而这枝“新文化的小花”就是马克思主义，他号召湖南人民共同奋起，来创造和传播新文化，并说明文化书社的宗旨就是传播新文化，为人民提供精神食粮。

1920年9月9日，文化书社在长沙潮宗街正式开业，此后，书社又在衡阳、平江、浏西等地成立了分社。蒋先云、黄静源等以学友互助会名义组织成立湖南省立第三师范书报贩卖部。1921年3月，改名为衡阳文化书社。书报贩卖部所销售的新书报刊，包括《共产党》《共产党宣言》《新青年》《俄国革命纪实》等，而这些书籍都曾放入这件藏书柜当中。

为了扩大影响，学友互助会的一些成员，还利用周末把新书刊带到省立第三中学、省立第三女子师范学校、省立第



文化书社衡阳分社省立三师新书报贩卖部书柜。

三甲等工业学校去售卖。文化书社在哪里，哪里就燃起了革命的火种，但是，也正是由于文化书社积极传播新文化和马克思主义，1927年7月，书社被反动派查封停业。

虽然文化书社从创办到停业只有7年时间，但是它在传播马克思主义，培养革命骨干队伍，对于党组织经济和交通联络上的支持都发挥了重要作用。当年文化书社经理易礼容回忆说：“文化书社在建党初期，是党在国内外的秘密联络机关。比如，中共‘一大’结束之后，苏联顾问马林从上海去桂林会晤孙中山，特意在文化书社停留，专门与毛泽东、易礼容等人聊了很长时间。”

陶铸、黄克诚、江华、萧克等一大批从湘南学联走出去的革命知识分子，通过五卅运动、第一次大革命等革命斗争的洗礼和锻炼，许多人在建国后成为党和国家的高级领导人。“现在，我们研究他们投身革命的自传经历时，可以发现几乎所有人都言及青年时代接受过衡阳文化书社、湖南省立三师新书贩卖部以及湘南各县的新书贩卖部推广书刊的重要影响。”王军告诉记者，正是这些书柜中的革命书刊，使湘南学界受益无穷，教育和影响了湘南知识青年中的一代又一代人。

干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督，提高识别和任用干部的准确程度，现对市委常委会研究决定的下列15名拟任人选(提名人选、候选人选)进行任前公示：

姓名	性别	籍贯	出生年月	学历	学位或专业技术职务	政治面貌	现任职务、职级	拟任职务、职级
雷振湘	男	祁东县	1974.08	在职研究生		中共党员	市人民检察院党组成员、政治部主任、二级调研员	市华新地区检察院党组书记，拟提名为市华新地区检察院检察长候选人
唐北湘	男	祁阳县	1970.03	在职研究生	律师、经济师	九三学社社员	市政府研究室办公室主任、四级调研员	拟提名为衡阳县政协副主席候选人
周智毅	男	衡阳县	1979.07	电大本科	网络工程师		市政协研究室信息科科长	拟提名为南岳区政协副主席候选人
谢红	女	双峰县	1969.03	大学本科	高级会计师	农工党党员	市气象局财务科科长、四级调研员	拟提名为蒸湘区政协副主席候选人
石献忠	男	祁东县	1968.10	党校本科		中共党员	市人力资源和社会保障局党组书记、副局长	拟提名为任市政协委学习联络委主任
王宏	男	广东省龙门县	1978.03	党校研究生		中共党员	市公安局监察室看护管理支队支队长、一级警长	市农业农村局党组成员、市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组组长(试用期一年)
于衡艳	女	祁阳县	1971.04	网络本科		中共党员	市纪委监委第七审查调查室副主任、一级主任科员	市委巡察组副组长(试用期一年)
刘志丹	男	衡东县	1977.03	在职研究生	工商管理硕士	中共党员	衡东县洑水镇党委书记、四级调研员	市人力资源和社会保障局党组成员、市纪委监委驻市人力资源和社会保障局纪检监察组组长(试用期一年)
周治华	男	常宁市	1972.07	函授本科		中共党员	珠晖区纪委副书记、监委副主任	市供销合作总社党组成员、监事会副主任(试用期一年)
郑治林	男	耒阳市	1978.07	党校研究生		中共党员	雁峰区岳屏镇党委书记、一级主任科员	市发展投资集团有限公司党委委员、副总经理(试用期一年)
蒋承	男	永州市	1983.04	大学本科	公共管理硕士	中共党员	蒸湘区委政法委员会(正科实职)	市公共交通集团有限公司党委委员、副总经理(试用期一年)
贺一琪	男	衡阳县	1968.01	大学本科	管理学学士	中共党员	衡阳县岢嵎乡党委书记、一级主任科员	衡阳西渡高新技术产业园区管委会主任(试用期一年)
蒋长富	男	怀化市	1980.12	大学本科	教育学硕士	中共党员	衡阳市委副秘书长(援疆)，邵善县委副书记	衡阳技师学院副院长(试用期一年)
邹燕娇	女	衡阳县	1981.07	博士在职研究生	法学博士、讲师	中共党员	衡阳市社科联党组成员、副主席(援疆)，邵善县委常委、副县长	湖南财经工业职业技术学院副院长(试用期一年)
胡玉良	男	邵东县	1975.10	在职研究生	公共管理硕士	中共党员	衡阳市纪委监委纪检干部监督室副主任(援疆)，邵善县财政局党组成员、副局长	市财政局党组成员、副局长(试用期一年)

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选(提名人选、候选人选)思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政、在民主推荐中是否有拉票行为等方面的问题。举报人可以通过信函、电话、电话举报或到受理举报地当面举报。凡来信或来电举报者，应签署或

告知本人真实姓名和工作单位；来访者要说明真实身份和单位，反映情况后要在来访情况登记表上签名。所举报的问题，必须真实、准确，内容尽量具体详细，并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤、串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报时间：2021年7月21日至2021年7月28日(5个工作日)
受理举报单位：衡阳市委组织部干部监督科(举报中心)
受理地点：衡阳市高新区延安路22号市委大院二办公楼
专用举报电话：0734-12380、

17773420790(仅限受理短信举报)
举报电话：http://www.hyzhdj.gov.cn
邮政编码：421001
中共衡阳市委组织部
2021年7月21日

让红色基因、革命薪火代代传承

市关工委用好本土红色资源，推进青少年党史学习教育



本报讯(记者 唐海强)4月下旬至7月，市关工委及各县(市)区关工委携手教育、妇联等部门，在学校、社区开展“红色教育、家风教育、隔代教育”百场公益巡讲活动，让红色基因、革命薪火代代传承。这是市关工委创新关心下一代工作载体和形式，推进青少年党史学习教育，不断深化全市未成年人思想道德建设的一个生动写照。

今年以来，市关工委紧扣“立德树人”的根本任务，以庆祝中国共产党成立100周年为契机，充分利用本土红色资源，组织知名专家、“五老”人员走进中小学校和社区，宣讲夏明翰、罗荣桓、宋齐生、毛泽建、伍若兰等衡阳红色文化人物故事，引导广大青少年坚定理想信念、牢记初心使命，知史爱党、知史爱国，树立和践行社会主义核心价值观。据不完全统计，全市“五老”讲党史故事500余场，聆听观众10余万人，收到良好社会反响。目前，全市

2400余所学校的67万中小學生纷纷加入到“党的故事我来讲”系列演讲、朗诵、征文活动中，在全市广大青少年中掀起了党史学习教育热潮。

市关工委采取多种形式力推“传承红色基因工程”。根据中小學生身心发展阶段的特点，编印通俗易懂的衡阳红色文化读本，免费赠送给广大青少年学生阅读。市关工委关爱艺术团精心编排“红心永向党”——庆祝建党100周年文艺晚会，260名“五老”演员把党史重大事件、衡阳地方史等内容用艺术形式呈现给广大观众，为大家带来一堂生动的党史教育课。市关工委在雁峰区天嘉社区成立了第一个市级青少年教育实践基地(红色教育)示范点，每月开展党史故事学习、红色电影鉴赏等各类活动15场，营造了社区青少年学党史的浓厚氛围。至今，我市各级关工委已创建青少年红色教育基地示范点236处。

依托这些红色资源、教育基地和活动阵地，我市各级关工委开展了“传承红色基因，寻找红色足迹”“传颂红色故事，小小百家讲坛”、观看红色电影、老少共同回顾革命历程等活动，引导青少年深切缅怀革命先烈的丰功伟绩，倍加珍惜今天来之不易的幸福生活。

首届“锦绣潇湘·金牌解说”网络大赛线下总决赛结果出炉

衡东选手罗佩君荣获全省“优秀讲解员”称号

罗帅故里党旗红
衡阳日报社、衡东县委宣传部联合出品
本报讯(通讯员 刘晓燕 实习生 易玉娟)近日，由省网信办、省文

化和旅游厅主办的“庆百年 品潇湘”首届“锦绣潇湘·金牌解说”网络大赛线下总决赛在省文化馆举行。来自全省14个市州的40名选手通过现场讲解和才艺展示等环节展开激烈角逐。经专家评审和大众评审综合评判，(下转第三版)